
 

 

 

 

 

 

     

Referat af Klimarådsmøde 
 

Tirsdag den 10. juni 2025 kl. 13.30-16 
 Administrationscenter Slangerup, Kongensgade 18, 3550 Slangerup 

 

Deltagere 

1. Ida Nielsen, Frederikssund Klimaforening  

2. Annete Hou Adrian; Novafos +  Max Herzog 
3. Anne-Lise Kuhre, Byråd 

4. Grethe Reedtz, DN  

5. Carsten Cederholm, Frederikssund Klimaforening 
6. Lau Hansen, E.On  

7. Kåre M. Rasmussen, Frederikssund Erhverv 
8. Bent Mariager, Grønne Nabofællesskaber 

9. Per Wulff, Vestforbrænding 

10. Søren Weimann, Byråd  
11. Tyge Kjær, RUC 
12. Niels Eghøj Nielsen, Agrovi 

 

Fra administrationen:  

13. Birgit Poulsen, Klimateamet 
14. Ghita Lentz, Klimateamet (referent) 

 

Afbud: 

1. Søren Bryde, Jægerspris Netværk 
2. Hans Chr. Kjærgaard, Jægerspris Kraftvarme 

3. Morten Ravn, Frederikssund Gymnasium  

4. Jørgen Bech, Byråd  
5. Henrik Jenvall, DN  

6. Timm Jensen, Skibby Aktive 
7. Hans Peder Wagner, Frederikssund Erhverv  

 

1. Velkommen ved ny klimarådsformand  

Den tidligere formand for Klimarådet Per Seerup er stoppet og der er derfor ændringer i 

sammensætningen af formandskabet resten af året.  Næstformand Ida Nielsen fra Frederikssund 

Klimaforening overtager formandsposten resten af perioden og Henrik Jenvall fra DN er 
næstformand. Grethe Reedtz, DN er indtrådt i Klimarådet i stedet for Per Seerup. 

Morten Ravn fra Frederikssund Gymnasium stopper i Klimarådet, da han har fået nyt job. Stine 

Mikkelmand fra gymnasiet overtager pladsen, som hun sandsynligvis kommer til at dele med en 
kollega. 

 

2. Ambitionerne med det nye vandressourcecenter i Frederikssund 

Annette Hou Adrian og Max Herzog fra Novafos holdt oplæg om planerne for det nye 
vandressourcecenter, som skal samle Novafos’ renseanlæg, der leder til Roskilde Fjord på ét sted. I 

oplægget fortalte Annette Hou Adrian og Max Herzog om ambitionerne med det nye 
vandresourcecenter, om varmeudnyttelsen fra spildevandet til fjernvarme og biogas, genanvendelse 

af fosfor, kvælstof og kulstof samt reduktion af emissioner fra lattergas og metangas. Der blev 

gennemgået forskellige bekendtgørelser, krav og lovgivninger, som vandressourcecenteret skal leve 
op til og som skal dokumenteres i arbejdet med miljøkonsekventvurderingen Vandressourcecentrets 

påvirkning af Roskilde Fjord og vandløb skal vurderes nøje og der skal tænkes i nyt for at undgå 
negative påvirkninger.       

 



 
Vandressourcecenteret skal placeres nord for Vinge tæt på Sundbylille. Placeringen af anlægget har 

fyldt en del i medierne og hos de omkringliggende borgere. Der er planer om skovrejsning omkring 

anlægget, der kan dække udsynet lidt. Støjkrav mv. fastsættes i lokalplanen.  
 

Tidsperspektivet er langt, når man skal lave sådan et stort projekt. Processen startede i 2018 og 
ambitionen er, at der i 2030 er givet alle tilladelser, så kan man gå i gang med at etablere centeret i 

2031. Dette forudsætter dog, at der ikke kommer klager. Den optimistiske plan for idriftsættelse af 

vandressourcecenteret er derfor start i 2032 og håbet er, at i 2036 er 80% tilkoblet.  
 

3. Fælles drøftelse – herunder hvordan det nye vandressourcecenter kommer til at bidrage 

til kommunens CO2 reduktion 

I forbindelse med drøftelserne om placering af renseanlægget er der skabt en politisk forventning 
om, at vandressourcecentret skal bidrage til en række merværdier til gavn for Frederikssund 

Kommune. Det er vigtigt, at Novafos fortsat har fokus på merværdierne:   
 

- Skole- eller besøgstjeneste til formidling om klima og miljø  
- Beplantning/skov som skærmer mod Sundbylille 

- Udnyttelse af overskudsvarme til fjernvarme 

- Bæredygtig slambehandling 
     

4. Den Grønne Trepart i Frederikssund 

Elisabeth Nybro Bjerking fra Naturteamet, Frederikssund Kommune holdt oplæg om arbejdet med 

den grønne trepart. Den Grønne Trepart er en politisk aftale om omlægning af landbrugsarealer i 
Danmark. Regeringen har lavet en aftale med bl.a. Danmarks Naturfredningsforening, Landbrug & 

Fødevarer og Kommunernes Landsforening, som fastlægger at vi i Danmark skal omprioritere, 
hvordan vi bruger vores areal, så vi får mindre landbrugsjord og flere vådområder, mere skov og 

mere natur til gavn for klimaet. De nationale mål i aftalen er: 
 

– Udtagning af 140.000 ha lavbundsjorde inden 2030 (CO2 reduktion) 

– Reduktion af ca. 14.000 tons kvælstof årligt til vores kystvande (hovedsageligt gennem 
udtagning af landbrugsjord til nye vådområder) 

– 250.000 ha ny skov frem mod 2045, fokus på drikkevandsbeskyttelse 

 

Frederikssund Kommune er en del af den lokale trepart for Roskilde Fjord og Isefjord sammen med 

de andre kommuner, som har vandløb ud til fjordene. Det er på tværs af kommunerne i den lokale 
grønne trepart, at der skal findes de jorde som skal udtages for at nå målet for kvælstofreduktion.  

Kommunerne skal lave en omlægningsplan inden udgangen af 2025, hvor der udpeges mulige 
områder. Aftalen er baseret på frivillighed for lodsejerne, som får tilskud af staten eller EU til at 
omlægge arealerne.  

 

Elisabeth Nybro Bjerking fortalte om, hvordan der arbejdes med den grønne trepart i kommunen, 
om det nedsatte §17 stk. 4 udvalg og de anbefalinger, som er kommet ud af det. Det anbefales bl.a. 

at det er vigtigt at understøtte lodsejerne i deres ønsker. Der skal være fokus på at inddrage dem i 
hele processen, at det er vigtigt med vidensdeling på tværs af kommunerne, landbrug og andre 

interessenter og at lodsejeren er i fokus i hele procesplanen. Det anbefales endvidere, at der 
foretages målinger af kvælstofudledninger, at der bliver forbud mod muslingeskrab i fjorden 

hurtigere end planlagt, mere viden om afgifter og regulering og at vi forholdes os til, hvad gør vi 
hvis vi ikke kommer i mål.  

 

Udvalgsformand Søren Weimann fortalte kort om den politiske proces og pointerede, at samarbejdet 

med de lokale lodsejere har været positivt og alle parter er enige om, hvad der skal opnås og hvad 
der er målet. Nu skal der fokuseres på vejen til målet. 

 

5. Evt.  

Ida Nielsen mindede om at Kommuneplanen er i høring. Herudover fortalte Søren Weimann, at der 

på mødet i Klima, natur og energi den 11. juni 2025 er en sag på dagsordenen om, hvor langt vi er i 

kommunen med opfyldelse af vores mål om vedvarende energi. Se sagen (nr. 57) her: 
https://www.frederikssund.dk/Politik/Dagsordener-og-referater/klima-natur-og-energi/2025-06-
11_11-00/dagsorden 

  

https://www.frederikssund.dk/Politik/Dagsordener-og-referater/klima-natur-og-energi/2025-06-11_11-00/dagsorden
https://www.frederikssund.dk/Politik/Dagsordener-og-referater/klima-natur-og-energi/2025-06-11_11-00/dagsorden


6. Afrunding  
Tak for i dag. Næste møde holdes på Frederikssund Gymnasium den 19. september i gymnasiernes 

bæredygtighedsuge.  

 


